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ВСТУП 

 

Законодавчо закріплено, що забезпечення пожежної безпеки є однією з 

найважливіших функцій держави. 

Пожежна безпека проголошена також складовою частиною національної 

безпеки України, тому уряд країни, керівництво міністерства внутрішніх справ і 

державної служби України надзвичайних ситуацій вживають рішучих заходів щодо 

практичної реалізації цих положень. 

Підрозділами територіальних органів ДСНС впродовж 2020 року в Україні 

зареєстровано 101 279 пожеж. Порівняно з 2019 роком кількість пожеж зросла на 5,6 

%, що відбулося головним чином за рахунок збільшення кількості пожеж на 

відкритих територіях (+12,5 %), питома вага яких становить 60,7 % від їх загальної 

кількості. 

Унаслідок пожеж загинуло 1 728 людей, у тому числі 46 дітей; 1 452 людини 

отримали травми, у тому числі 107 дітей. 

Кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 9,5 %; кількість 

травмованих на пожежах зменшилася на 4,7 %. Кількість дітей і підлітків до 18 

років, які загинули внаслідок пожеж, зменшилася на 20,7 %; кількість дітей і 

підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, також зменшилася на 20,7 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 12 млрд 606 млн 904 тис. три (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд 631 млн 982 тис. три; побічні - 9 млрд 974 млн 922 

тис. три). 

Матеріальні втрати від пожеж збільшилися на 18,6 % (прямі збитки 

збільшилися на 18,3 %; побічні збитки збільшилися на 18,7 %); кількість загиблих 

свійських тварин збільшилася у 4,6 рази (8 834 гол. проти 1 913 гол.); кількість 

загиблих свійських птахів збільшилася на 96,8% (11 993 од. проти 6 095 од.); 

кількість знищених і пошкоджених будинків (споруд) збільшилася на 8,1% (28 029 

од. проти 25 921 од.); також збільшилася кількість знищених і пошкоджених 

транспортних засобів (техніки) на 1,7 % (4 972 од. проти 4 887 од.); кількість 
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знищених кормів зменшилася на 47,7 % (6 584 тон проти 12 592 тон); кількість 

знищеного хліба на корені та у валках зменшилася на 42,0 % (421 та проти 726 та); 

кількість знищеного зерна зменшилася на 19,7 % (2 126 тон проти 2 648 тон). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 277 пожеж, матеріальні втрати від 

яких складали 34 млн 445 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло й отримувало травми по 4 людини, 

вогнем знищувалось або пошкоджувалось 77 будівель (споруд) і 14 одиниць техніки. 

Прямі збитки від однієї пожежі становили 26 тис. гривень. 

На рисунку 1 наведено основні показники, що характеризують стан із 

пожежами в державі у 2020 році порівняно з 2019 роком. На рисунку 1 наведено 

основні показники, що характеризують стан із пожежами в державі у 2020 році 

порівняно з 2019 роком. 

 

 

Рис. 1 – Основні показники, що характеризують стан із пожежам и в державі у 

2020 році порівняно з 2019 роком 

 

Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2020 рік порівняно з 

2019 роком наведено в таблиці 1. 
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Таблиця1 - Статистичні показники стану з пожежами в У країні за 2020 рік 

порівняно з 2019 роком 

 

 

Зважаючи на тенденцію, що намітилася, в країні кількості щорічно 

збільшується кількість пожеж, стан пожежної безпеки визнається не цілком 

задовільним. 

Одна з причин важкого становища з пожежами криється в недостатній 

оснащеності підрозділів служби спеціальною технікою. Підрозділи оперативно-
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рятувальної служби укомплектовані пожежними автоцистернами (АЦ) тільки трохи 

більше половини від потреби в них, хоча цей стан і представляє значне зростання 

проти 2013 року. 

Впритул постало питання про шляхи подальшого конструктивного розвитку 

АЦ і створенні принципово нових їх моделей, а не про тиражування давно відомих і 

малопродуктивних інженерно-технічних рішень. 

Однак складається враження, що ця робота іноді носить неузгоджений і 

стихійний характер. Є факти, коли на одному виді шасі створено кілька виробів з 

мало відмітними чисельними значеннями технічних характеристик. Або навпаки, 

практично одне і теж насосно-технологічне обладнання монтується на різних типах 

автошасі. У цих умовах для фахівців ОРС всіх рівнів виникає нелегке завдання 

відбору найбільш кращих з них при мінімумі витрат на придбання. Вирішувати це 

завдання при великій кількості одиничних показників якості, які часто між собою 

знаходяться в протиріччі, дуже важко. 

Щоб віддати однозначну перевагу якомусь зразком АЦ, необхідний єдиний і, 

бажано, єдиний показник якості, який би одночасно враховував всі або більшу 

частину технічних параметрів. 

На перший план (з усього стандартного складу показників якості виробів 

машинобудування) нами виділені саме технічні параметри, бо тільки вони 

становлять сутність будь-якого виробу. Всі інші показники АЦ (наприклад, 

естетичні, патентно-правові та інші) - вторинні, ніяк не впливають на успішність 

ведення боротьби з вогнем і тому при певних обставинах можуть бути не враховані. 

Сучасні методи випробувань і приємним в них критерії оцінки якості 

пожежних автоцистерн не дають відповіді на це питання. 

Через зазначені причини у роботі поставлена задача обґрунтування методу 

комплексної оцінки технічних параметрів АЦ за узагальненим показником якості. 

Рішення поставленого завдання дано на основі загальнонаукових методів 

аналізу розмірностей, подібності та обробки результатів дослідження. 
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Розроблений метод комплексної оцінки технічних параметрів АЦ слід 

розглядати як доповнення до діючих в даний час нормативними документами. 

Метод може бути корисний багатьом категоріям фахівців в їх роботі при 

порівняльному аналізі та оцінці проектованих і існуючих зразків автоцистерн, а так 

само при прийнятті керівництвом ДСНС рішень про постановку на озброєння 

підрозділів конкуруючих зразків АЦ. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ЗМІНИ ПАРАМЕТРІВ ПОЖЕЖНИХ 

АВТОЦИСТЕРН 

 

Розмах сучасних пожеж висуває підвищені вимоги до пожежних автоцистерн 

(АЦ), як до основного виду технічних засобів боротьби з вогнем. Це викликає 

необхідність в модернізації наявних автоцистерн і розробці їх нових моделей з 

поліпшеними показниками якості. 

Остання обставина, в свою чергу, вимагає: 

 послідовного і ретельного розгляду динаміки історичного розвитку 

параметрів АЦ; 

 оцінки досягнутого ними рівня досконалості і відповідності параметрів 

АЦ потребам оперативного застосування; 

 оцінки достатності методів визначення технічних параметрів АЦ і 

труднощів їх застосування у практичній діяльності замовника продукції. 

Аналізу піддані параметри вітчизняних зразків АЦ більш ніж за піввіковий 

період, починаючи з перших років їх виробництва (40-і роки XX століття) і аж до 

теперішнього часу. Відомості про технічні характеристики зарубіжних аналогів 

використовуються нами в міру необхідності в цьому, при порівняльному аналізі 

отриманих результатів. Зроблено це щоб не ускладнювати процедуру аналізу, 

оскільки зарубіжні аналоги пройшли майже такий же шлях розвитку, але з 

випередженням за термінами і якістю. 

Опубліковані статистичні дані про деяких зразках представлені в табл. 1.1 ... 

1.6 (поміщені в додатку 1) і на рис. 1.1 ... 1.7. З них видно, що перелік параметрів, за 

якими весь цей час оцінювали АЦ, залишився незмінним і традиційним (вони 

перераховані в аналізованих матеріалах). 

Розглядаючи їх, слід пам'ятати, що в ряді випадків, особливо в останні роки, 

виробники техніки виставляють на показ тільки ті параметри, за якими їх продукція 

має перевагу, і приховують недоліки по іншим. Особливо це стосується ресурсів 
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шасі і насоса, витрати пального. При спробі з'ясування справжньої картини з цих 

питань виникають великі труднощі. Тим часом відомо, що завод-виробник шасі 

може повністю зняти гарантії якості на свою продукцію, якщо будуть порушені 

умови її застосування. Цією небезпеки схильні до автоцистерни, оскільки при роботі 

на стаціонарі істотно змінюється тепловий режим двигуна, а всілякі доопрацювання 

шасі, викликані особливостями застосовуваного технологічного устаткування, 

неминуче ведуть до порушення перерозподілу навантажень на осі автомобіля і 

підвищеного зносу шин. 

 

Рис. 1.1. Зміна швидкості руху (V) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 

 

Рис. 1.2. Зміна місткості (V) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 
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Рис. 1.3. Зміна напору насоса (Н) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ. по роках випуску. 

 

 

Рис. 1.4 .Зміна подачі насоса (Q) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 
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Рис. 1.5. Зміна потужності двигунів (N) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 

 

 

Рис. 1.6. Зміна маси (М) автоцистерн,  

змонтованих на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 
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Рис. 1.7. Зміна витрати палива (D) автоцистернами,  

змонтованими на шасі ЗІЛ, ГАЗ і МАЗ, по роках випуску. 

 

Зазначені та інші подібні обставини ускладнює об'єктивний аналіз переваг і 

недоліків АЦ, в результаті чого (в деяких випадках) він може виявитися недостатньо 

повним. Незважаючи на зазначену обставину, можна простежити деякі тенденції в 

розвитку автоцистерн: 

- істотно зросли (від 1,5 до 3 разів) максимальна швидкість руху (рис. 1.1), 

місткість (рис. 1.2.), тиск (рис. 1.3) і подача (рис. 1.4), що можна визнати як 

позитивний результат в розвитку конструкції автоцистерн; 

- помітне зростання (від 1,5 до 5 разів) енергоозброєності (рис. 1.5), що також 

можна було б вважати позитивним явищем, якби воно не було викликано (в 

основному) значним зростанням маси виробів (рис. 1.6) і не супроводжувалося 

підвищенням витрати палива на кілометр пробігу (рис. 1.7). Виявлена тенденція 

відповідає вимогам нормативних документів - питома потужність АЦ повинна бути 

не менше 11 кВт/т (15 к.с./т), і тому здається обґрунтованою і допустимою. Однак, 

така тенденція і зазначена вимога не можуть бути визнані передовими технічними 

нововведеннями, оскільки відомо, що при роботі в основному режимі 
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(стаціонарному, на місці гасіння пожежі) двигун автоцистерни більшу частину часу 

навантажений тільки на 50-70% встановленої потужності, а середня швидкість руху 

автомобіля в межах міста - не більше 40 км/год. Найкращим рішенням, мабуть, слід 

вважати протилежну думку - домагатися найбільш повного використання вже 

наявних енергетичних можливостей автоцистерни за рахунок істотного зниження її 

матеріаломісткості і підвищення економічності; 

- якщо в 50-ті роки співвідношення однієї тони повної маси до одного 

кубічного метру місткості цистерни становило близько 4-5 т/м3 (АЦ-30, АЦ-40), то 

до 2000 року воно досягло майже 8 т/м3 (АЦ 0,8-30/2), тобто металоємність 

конструкції істотно збільшена (в 1,5-2,0 рази); 

- помітна тенденція використання автомобільних шасі підвищеної прохідності, 

що для цистерн, які експлуатуються в великих містах з хорошими дорожніми 

умовами, не можна визнати виправданим. 

Таким чином, більше існує фактів, що підтверджують екстенсивний шлях 

розвитку конструкцій АЦ, ніж інтенсивний: кожен корисний крок вперед - 

збільшення місткості, швидкості руху, подачі і напору, супроводжувався 

одночасним рухом назад - збільшенням металоємності і погіршенням економічності. 

Створюється враження, що в значній мірі вичерпані можливості підвищення 

якості на основі існуючого типажу автомобільних шасі і відомого комплектуючого 

технологічного обладнання. Підтвердити цей факт, користуючись існуючими 

методами прямого порівняння основних параметрів, важко, тому що на перший план 

виступають поодинокі параметри (швидкість, місткість і т.д.). Вони ж у кожного 

нового покоління поступово ставали кращими, і тому створюється враження повного 

благополуччя. Але при цьому залишаються в тіні інші, не менш важливі, хоча і 

декларовані в технічній документації показники (наприклад, норма витрати палива). 

З викладеного випливає, що необхідний пошук принципово нових шляхів у 

розвитку техніки цього класу, на що справедливо вказують деякі автори. Вирішити 

це завдання можна тільки на основі проведення комплексної оцінки 

регламентуються технічних параметрів АЦ і з'ясування вкладу кожного з них в 
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загальний рівень якості виробу. Для цього необхідна спеціальна методика, проте її в 

даний час не існує. 

 

1.1 Аналіз впливу умов оперативного застосування пожежних автоцистерн 

на їх технічні параметри. 

Даний аналіз проведено з позицій оцінки впливу цих умов на склад комплекту 

і величину технічних параметрів АЦ, щоб визначити необхідність їх обліку в цьому 

дослідженні. 

Умовами оперативного застосування передбачена робота АЦ в двох режимах: 

гасіння пожежі або підвезення води. Всі відомі і використовуються при цьому 

розрахункові залежності побудовані на основі одиничних технічних параметрів і 

зведені до визначення необхідного (в тому чи іншому випадку) кількості 

автоцистерн. 

Така ж картина спостерігається при застосуванні аналогів АЦ, до числа яких, в 

першу чергу, віднесені автоцистерни для підвезення пального військам збройних 

сил. 

Функціональне призначення цього типу автоцистерн (крім основного 

призначення) передбачає підвезення води в разі стихійних лих і пожеж. Таким 

чином, в обох випадках, в залежності від підвозяться кількості води (пального) і 

умов виконання поставлених завдань (відстань підвозу, кількість постів заповнення і 

ін.) Розраховують тільки необхідну кількість автоцистерн. 

Цей факт можна пояснити тим, що параметри техніки встановлені заздалегідь, 

в період розробки (оптимізації) параметричних рядів, тобто вплив оперативних умов 

враховано завчасно. 

Кількість технічних параметрів АЦ, використовуваних при розрахунках, 

незначно і традиційно: місткість цистерни, подача насоса, швидкість руху автошасі і 

ін. Виділяється особливий параметр, який не входить до переліку регламентованих 

технічних характеристик АЦ, - це прийомистість автоцистерни. Вона відображає 

пропускну здатність трубопровідної комунікації або заливної горловини АЦ при 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/19.182. ІтаАРТ. РПЗ 
Лист 

     
17 

Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

заповненні її водою від сторонніх джерел (насосних станцій, мотопомп або інших 

АЦ). В даний час він не є лімітуючим, оскільки реальні можливості АЦ з прийому 

води в свою ємність досить великі і не чинять негативного впливу. У зв'язку з цим 

немає необхідності включення його в діючий нормативний перелік технічних 

показників автоцистерн. 

На підставі викладеного вище прийнято рішення не враховувати можливі 

зміни параметрів в ході оперативного розгортання техніки, тобто вважати їх 

постійними (в межах допустимих відхилень) і відповідними нормативної 

документації. 

 

1.2 Аналіз методів і параметрів оцінки якості автоцистерн. 

Цей аналіз проведено з метою з'ясування переліку параметрів, що входять в 

нормативні документи на АЦ, згідно з якими дають оцінку їх якості приймальні 

комісії при державних та інших видах випробувань. 

Згідно з офіційними нормативними документами на виробництво і ремонт АЦ, 

оцінка їх якості передбачена за одиничними показниками, номенклатура яких, в 

свою чергу, повинна відповідати переліку державного стандарту. У цьому стандарті 

міститься більше 70 найменувань показників. Навіть згадки про їх кількості 

достатньо, щоб зробити висновок про неможливість видачі однозначного висновку 

про якість АЦ. 

Такий стан має місце не тільки при оцінці якості пожежних автоцистерн. Воно 

характерно для багатьох галузей, які виробляють складну технічну продукцію. Тому 

наукою і практикою давно (майже 50 років тому) поставлено питання про 

комплексну оцінку якості техніки, щоб одночасно враховувати як можна більше її 

характеристик і давати із них однозначний висновок. З визначення поняття 

комплексного показника слід, що одночасно він повинен враховувати не менше двох 

властивостей або характеристик якості будь-якої продукції. 

Велика робота в цьому напрямку проведена Держстандартом, який видав ряд 

методичних документів з рекомендаціями щодо визначення і застосування 
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комплексних показників і індексів для оцінки рівня якості промислової продукції. Їм 

встановлені єдині правила побудови системи заможних комплексних показників. 

Одночасно правила допускають можливість застосування інших науково 

обґрунтованих методів, коли їх застосування буде краще. 

Розглянемо відомі підходи в цьому питанні саме з позиції наукової 

обґрунтованості. 

При формуванні комплексних показників якості рекомендується 

використовувати головні або середньозважені показники продукції. 

При оцінці якості за головним показником в ньому має бути найбільш повно 

виражено основне призначення продукції. Вважається за доцільне, при наявності 

вихідної інформації про залежність комплексного показника від одиничних 

показників якості, використовувати їх функціональну зв'язок. Такі залежності 

необхідні не стільки для оцінки існуючих зразків, скільки для накопичення досвіду і 

використання його при прогнозуванні технічних характеристик перспективних 

виробів. 

Виходячи із зазначеної позиції, не можна погодитися з тим, що місткість АЦ є 

головним параметром, як це прийнято в офіційних документах. Місткість АЦ - 

безумовно, один з основних показників, але далеко не головний. При такому підході, 

зовсім неврахованими залишаються значення напору (тиску), геометричної висоти 

всмоктування і ресурсу насоса, які найбільше причетні до ефективності гасіння 

пожежі. Можна вказати також, що не враховано витрати пального і потужність 

двигуна, хоча в офіційних документах ДСНС України потрібно другий показник 

збільшити в порівнянні з досягнутим рівнем. 

Такий стан може бути пояснено тільки тим, що зв'язки між одиничними 

показниками, а їх (як згадано раніше) більше 70 найменувань, дуже складні і з цієї 

причини не встановлені досі. На це справедливо зазначено в роботі, в якій детально 

розглянуті питання оцінки якості АЦ. У ній же зроблена спроба пов'язати поодинокі 

показники, використовуючи математичні моделі і параметри їх вагомості. За цією 

оцінкою на частку технічних параметрів припадає близько 80% якості пожежної 
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техніки. Труднощі оцінки полягають у тому, що дуже нелегко знайти чисельні 

значення параметрів (коефіцієнтів) вагомості, придатні для практичного 

застосування. 

Є кілька методів (з приведенням відповідних розрахункових формул) 

визначення параметрів вагомості: 

- метод вартісних регресійних залежностей застосовують, коли 

використовують наближені співвідношення між витратами на створення і 

експлуатацію продукції; 

- метод граничних і номінальних значень використовують, якщо відомі ці 

величини; 

- метод еквівалентних співвідношень застосовують тоді, коли вдається 

обґрунтувати наскільки можна зменшити число одиниць продукції, щоб забезпечити 

ті ж потреби при збільшенні даного показника якості на 1 відсоток; 

- метод експертних оцінок використовують в разі неможливості застосування 

перших трьох методів. 

Саме до допомоги експертного методу вдаються в більшості випадків, 

оскільки він є найпростішим і досить розробленим. Однак, не слід забувати, що цей 

метод - суб'єктивний за своєю природою, хоча і висловлює думку деякого колективу 

фахівців. Превалювання фахівців того чи іншого угруповання (школи) в складі 

експертів неминуче відіб'ється на вірогідності оцінки якості продукції. 

Тому, розробляючи методи і показники комплексної оцінки, слід 

використовувати науково-технічні основи їх формування, результати яких не 

залежать від волі і настроїв оцінювачів якості продукції. Серед них слід виділити 

метод аналізу розмірностей. 

Застосування методу аналізу розмірностей до комплексної оцінки якості 

технічних параметрів АЦ і їх аналогів (автоцистерн для транспортування пального), 

а також для насосних агрегатів (аналогічних пожежні мотопомпи) не ново. Зокрема, 

на основі згаданого методу в єдиний безрозмірний комплекс π взаємопов'язані маса 
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(М), подача (Q), тиск (р) і ресурс (t) насосного агрегату (будь-якої автоцистерни, а не 

тільки АЦ) у вигляді залежності 

3/713/1 )()()(  tpQM  

З розгляду сутності комплексу видно, що чим він менше за величиною, тим 

агрегат - краще. 

Обчислені чисельні значення безрозмірного комплексу π для різного типу 

насосних агрегатів, які в діапазоні подач 20 - 160 м3/год становлять відповідно 

6,6·10-20 і 13,7·10-20. 

Настільки малі значення комплексу незручні для розуміння його фізичної 

сутності і ускладнюють практичне застосування. Крім того, в нього не входять ряд 

основних параметрів АЦ, таких як: місткість, швидкість руху, витрата пального, 

потужність двигуна і т. д. У цьому, на наш погляд, недолік комплексу, проте його 

перевага в тому, що він дозволяє об'єктивно зв'язати поодинокі показники якості, не 

вдаючись до методу експертних оцінок і, таким чином, позбавлений суб'єктивізму. 

Труднощі, пов’язані з малими його чисельними значеннями, викликані 

особливостями застосовуваних одиниць вимірювання системи СІ, проте вони 

можуть бути подолані. Для цього достатньо застосувати принцип нормування 

величин по відношенню до деякого умовного значенням, наприклад, аналогічного 

показника базового зразка. 

Таким чином, представляється перспективним застосування в нашому 

дослідженні загальнонаукового методу аналізу розмірностей для формування 

об'єктивного комплексного показника якості АЦ. Питання полягає лише в тому, які 

нормовані одиничні показники повинні бути враховані при його формуванні. 

Результати його розгляду представлені далі. 

 

1.3 Аналіз номенклатури параметрів якості пожежних автоцистерн та 

оцінка їх достатності. 

Як було зазначено раніше, згідно з державним стандартом і відомчі норми 

номенклатура параметрів складається з 70 найменувань, що входять в усі 
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передбачені ГОСТ 2.114- 95 одинадцять груп показників якості. З них основна маса 

(51 показник) належить до групи показників призначення. Розгляд їх складу і 

сутності показує, що частина з них - похідні від основних параметрів і, отже, 

дублюють їх. Це вказує на ту обставину, що їх можна вважати не основними, а 

додатковими і при формуванні комплексних показників в розрахунок не брати. Цей 

висновок випливає також з того, що показники розділені на головні і основні. Разом 

з тим з документа неясно, в чому ж між ними різниця і як поступати при їх виборі. 

Не слід забувати, що показники безпеки, технологічності, естетичності і 

патентно-правові, сумарний коефіцієнт ваги яких складає близько 18 - 19%, не є 

самостійними, а залежать від показників призначення, надійності і ергономічності і 

проявляються лише в тих випадках, коли перші перестають відповідати 

встановленим нормам. При високій надійності виробів їх вага буде ще менше. 

Вивчення досвіду рекламного бізнесу показує, що кількість основних 

параметрів значно менше, ніж передбачено нормативними документами. Мабуть, це 

- не випадково, і ще раз підтверджує надмірність нормованої номенклатури 

показників якості, а також свідчить про наявність резервів її істотного скорочення. 

Керуючись викладеними міркуваннями, вважаємо допустимим в роботі 

слідувати по шляху істотного скорочення номенклатури показників якості, але не на 

шкоду фактичного якості виробів. Така небезпека завжди існує, оскільки чим менше 

число показників, тим легше збирати і переробляти інформацію про якість. 

Використання надмірно узагальненої інформації про якість погіршує сама якість 

продукції. Мабуть, як завжди, істина знаходиться десь посередині і це слід 

враховувати при дослідженні. 

На підставі раніше викладених в попередніх розділах цієї глави матеріалів 

можна стверджувати, що: 

- існуюча практика оцінки якості АЦ мало спирається на комплексні 

показники, в результаті чого (при великій кількості одиничних показників) важко 

дати однозначну і об'єктивну оцінку вироби в цілому; 

- відомі спроби застосування комплексних показників для оцінки АЦ 
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використовують (в якості основи для визначення вагових параметрів значимості груп 

показників) недостатньо об'єктивний метод експертних оцінок; 

- відсутність методу комплексної оцінки технічних параметрів якості АЦ (на їх 

частку припадає понад 80% загального якості) ускладнює вирішення практичного 

вибору конкретних марок при їх конструктивному достатку на ринку збуту, але при 

одночасному практично однаковому рівні одиничних показників якості (місткості, 

подачі і напору насосного агрегату і т.д.). 

Тому мета роботи полягає в розробці методу комплексної оцінки технічних 

параметрів якості пожежних автоцистерн, придатного для реально існуючих і 

перспективних (проектованих) виробів. 

Виходячи з викладеного, прийняті об'єкт і предмет дослідження. 

Об'єкт дослідження представляють комплексні показники якості пожежних 

автоцистерн. 

Предмет дослідження становлять методи розрахунку комплексних показників 

якості пожежних автоцистерн. 

Досягнення поставленої мети наукового дослідження здійснено шляхом 

вирішення ряду задач, в тому числі: 

- формуванням структури безрозмірних комплексних показників для оцінки 

якості технічних параметрів АЦ; 

- обґрунтуванням методики визначення вкладу (коефіцієнта ваги) комплексних 

параметрів в загальну якість АЦ; 

- розробкою алгоритмів оцінки фактичного та прогнозованого якості технічних 

параметрів АЦ. 

.
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РОЗДІЛ 2. ОБҐРУНТУВАННЯ МЕТОДУ КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ ТЕХНІЧНИХ 

ПАРАМЕТРІВ ЯКОСТІ ПОЖЕЖНИХ АВТОЦИСТЕРН 

 

Для формування структури комплексних показників найбільш перспективно 

застосування методу аналізу розмірностей. Для цього попередньо необхідно 

експериментально виявити фактори, найбільш повно відображають властивості 

виробу, а потім (на їх основі) побудувати адекватні математичні моделі. 

Другорядними факторами при побудові математичних моделей нехтую. Отримані 

залежності, відповідно до законів подібності, можуть бути перенесені і на інші 

споріднені вироби. 

 

2.1 Формування структури комплексних показників якості та аналіз 

їх фізичної суті 
  

Аналіз складу одиничних показників якості у більш ніж 40 вітчизняних і 

зарубіжних зразків АЦ показав, що всі їх різноманіття може бути зведене до 13 

основними технічними параметрами. В їх число входять: 

- місткість цистерни; 

- повна маса автоцистерни; 

- максимальна швидкість руху автоцистерни; 

- довжина автоцистерни; 

- потужність двигуна автоцистерни; 

- ресурс пробігу автоцистерни; 

- витрата палива на 100 км пробігу автоцистерни; 

- подача насоса; 

- тиск, що розвивається насосом; 

- геометрична висота всмоктування води насосом; 

- ресурс насоса; 

- маса насоса; 

- витрата палива на 1 годину роботи насоса. 
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Вибір перерахованих параметрів повністю узгоджується з вимогами Світової 

організації торгівлі (СОТ), згідно з якими при оцінці якості продукції перевага 

повинна віддаватися експлуатаційним, а не конструктивних чи описових 

характеристиках. Дотримання цих вимог забезпечує взаємозамінність продукції 

різних країн, взаємне розуміння результатів випробувань або інформації з даного 

виду техніки. 

Регламентуватися повинні лише найбільш природні ознаки виробів, яких 

завжди менше реально існуючого їх кількості. Отже, в даному випадку мова йде про 

якусь моделі якості продукції, а модель об'єкта, як відомо, завжди відрізняється 

неповнотою даних. 

За зазначених причин тільки перераховані раніше параметри взяті до уваги при 

формуванні комплексів відповідно до П-теореми. 

Отримані результати узагальнення технічних параметрів представлені в табл. 

2.1, а висновок самих залежностей - в табл.2.2. 

Як видно з даних табл. 2. 1, три узагальнених комплексних показника, що 

характеризують якість насосного агрегату, автошасі і АЦ в цілому, отримані за 

допомогою множення, розподілом або зведенням до ступеня 10 первинних 

безрозмірних комплексів. Логіка наших дій при цьому полягає в тому, що в 

чисельнику показників згруповані одиничні технічні параметри, збільшення яких 

означає поліпшення якості, а в знаменниках - навпаки, об'єднані показники, 

зростання яких, як правило, знижує якість. 

Таким чином, безрозмірний узагальнений комплекс якості пожежної 

автоцистерни пов'язує між собою багато основні параметри, що визначають її 

функціональне призначення і працездатність. У методичному відношенні він грає 

роль критерію подібності різних типів виробів при розгляді та оцінці досконалості 

конструкції. Рівність комплексних показників у різних автоцистерн буде вказувати 

на рівність їх якості. Більше значення комплексу вказує на кращу якість виробу. 
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Таблиця 2.1. Структура безрозмірних комплексів якості пожежних 

автоцистерн 

№ з/п Одиничні параметри якості АЦ 

Одиниці 

вимірювання 

СІ 

Безрозмірні 

комплекси 

сформовані за П-

теремою 

1.  Повна маса (M) кг 

TN

vM






3

1  

2.  Максимальна швидкість (v) м·с-1 
32

T

V
  

3.  Потужність двигуна (N) м2·кг·с-3 
33

T

D
  

4.  Ресурс шасі (T) м 
T

L
4  

5.  Місткість цистерни (V) м3 
35

T

d
  

6.  Витрата палива на 100 км (D) м3 
T

vt 
6  

7.  Довжина цистерни (L) м 

TN

vm






3

7  

8.  Витрата палива на 1 годину 

роботи насосу (d) 

м3 

N

Tvp 2

8


  

9.  Ресурс насосу (t) с 
29

Tv

Q


  

10.  Маса насосу (m) кг 
T

h
10  

11.  Тиск насосу (p) м-1·кг·с-2  

12.  Подача насосу (Q) м3·с-1  

13.  Висота всмоктування насосу (h) м  

Узагальнені комплекси 

75

1098

3

6









насосу  

dm

tQph
насосу






3

  

3

421







шасі  

DTN

LVvM
шасі






2

3

  

шасінасосуАЦ    

DTNdm

LVvMtQph
АЦ






2

33

  

 

Цей результат дослідження істотно спрощує процедуру оцінки якості 

автоцистерн і є безперечною перевагою запропонованого методу. 
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Поряд із зазначеним гідністю, застосування узагальнених безрозмірних 

комплексних показників викликає труднощі, пов'язані з розумінням їх фізичної 

сутності, зовні прихованою за символами технічних характеристик, і невідомості 

кращих чисельних значень цих показників, до яких слід прагнути при розробці 

техніки. 

Тому далі розглянута фізична сутність сформованих показників і дана 

розшифровка інформації, закладеної в них про якість автоцистерн. 

Для ілюстрації розгляду поставленого питання безрозмірні комплексні 

показники зведені в табл. 2.2, де вказані їх вихідні (первинні) форми запису і в 

необхідних випадках - вторинні (перетворені) формули, зручні для тлумачення 

фізичної суті. Тут ж відображені розмірності величин, фізична сутність показників і 

тенденції їх зміни при поліпшенні (зростанні) якості продукції. 

 

Таблиця 2.2. Характеристика структури безрозмірних показників якості 

пожежних автоцистерн. 

Первинна (основна) 

форма запису 

показників, одиниці 

вимірювання вхідних 

величин 

Перетворена форма 

запису показників, 

розмірності 

чисельника і 

знаменника 

Фізична сутність 

показників 

Теоретична 

тенденція 

зміни 

показника 

при 

зростанні 

якості 

зразка 

 
мВт

смкг

TN

vM



















333

1   
Вт

Вт

N

TvM





13

1  

Питома потужність 

порожньої 

цистерни 

Зростання 

показника 

 
3

3

32
м

м

T

V









  - 

Питома місткість 

цистерни 

Зростання 

показника 

 
3

3

33
м

м

T

D









  - 

Питома витрата 

палива на пробіг 

цистерни 

Зниження 

показника 

 
м

м

T

L









4   

м

м

T

R








 





2
4  

Питома довжина 

(радіус повороту) 

цистерни 

Зниження 

показника 
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3

3

35
м

м

T

d









  - 

Питома витрата 

палива на привід 
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Таким чином, сформовані безрозмірні комплекси не тільки зберігають 

технічну сутність одиничних розмірних параметрів, але можуть грати роль 

коефіцієнтів подібності при розгляді якості АЦ і їх елементів. 

Оскільки комплекси включають первинні технічні параметри, чисельні 

значення яких мають різну точність вимірювань, то проведена метрологічна оцінка 

похибки розрахунків. Похибки вимірювань первинних технічних параметрів 

прийняті відповідно до загальноприйнятих методів випробувань АЦ. Похибка 

розрахунку узагальненого комплексу автоцистерни, що містить найбільшу кількість 

первинних показників, визначена відповідно до методики непрямих вимірювань. З 

результатів оцінки видно, що сумарна відносна похибка не перевищує 5% і може 
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бути визнана цілком відповідає потребам практики випробувань пожежних 

автоцистерн. 

 

2.2 Порівняння конкуруючих зразків автоцистерн 
 

Порівняння зразків прийнято виконувати, користуючись поняттям технічного 

рівня якості виробу, під яким розуміють відношення однойменних показників 

базового і виробів. 

Незважаючи на гадану легкість процедури оцінки, в ній криється багато 

труднощів, в тому числі з вибором базового зразка. Базовий зразок повинен бути 

"ідеальним" в усіх відношеннях. Оскільки таких зразків не буває, то їх 

"призначають", закріплюють юридично. Така практика в минулі роки була поширена 

досить широко, що означало узаконений свавілля деяких посадових осіб, які брали 

подібні рішення. В даний час, в умовах ринкової економіки, вольовий вибір реально 

існуючого зразка в якості базового неприпустимий, так так мимоволі може привести 

до загострення протиріч між виробниками і покупцями техніки, бо при цьому один з 

товаровиробників буде зведений в ранг передовика, а решта - в відстаючих . 

Щоб усунути подібну практику, доцільно базовий зразок вибирати нема з 

числа існуючих, а взяти за нього деякий умовний зразок з характеристиками, 

спрогнозувати на найближчу (близько 5 років) або віддалену (10-15 років) 

перспективи. Для цього необхідні аналітичні залежності, що відображають динаміку 

зростання технічних параметрів АЦ в астрономічному (календарному) часу і 

екстраполювати їх на планований розрахунковий період. 

Аналіз наведених у першому розділі даних показує, що в даний час є досить 

велика статистика про динаміку зміни технічних параметрів АЦ за досить тривалий 

(понад півстоліття) період їх розвитку. Вона дозволяє вирішити цю задачу на основі 

математичних моделей. Однак, застосування для цієї мети рівнянь регресії 

неможливо через їх обмеженості дослідженим відрізком часу. Цей факт 

підтверджують результати (рис. 2.1 - в розмірних величинах, рис. 2.2 - в 
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безрозмірних величинах), виконані за програмою математичного моделювання. Дана 

програма базується на розкладанні досліджуваної функції в статечної ряд із 

заздалегідь заданим значенням показника ступеня. Чим вище порядок кривої, тим 

точніше розрахункові значення функції збігаються з експериментальними даними. 

Отримані результати (рис. 2.1) відображають дуже гарний збіг теоретичних і 

статистичних даних, але спиратися на них при прогнозуванні перспектив зміни 

параметрів дуже небезпечно, так як вони відображають лише минулу історію 

розвитку АЦ, а не їхнє майбутнє. Дійсно, згідно з цим графіком (рис. 2.1) в 

перспективі місткість цистерн повинна зменшуватися, однак, вітчизняний і 

зарубіжний досвід оперативного застосування АЦ свідчить про зворотне. Аналогічні 

дані отримані і за іншими параметрами, однак, тут вони не приведені через 

відсутність потреби в них. 

Таким чином, завдання полягає в тому, щоб на основі реальних дискретних 

даних про минулу динаміці зміни технічних параметрів АЦ побудувати обґрунтовану 

математичну модель їх зміни в майбутньому як безперервну тимчасову функцію. В 

цьому випадку екстраполювання функції дозволить отримати бажаний результат. 

Дійсно, незважаючи на те, що нові зразки АЦ з’являються через 10-15 років, 

тобто дискретно, насправді процес їх розвитку - фактично безперервний, тому що 

робота по конструктивному вдосконалення виробів зовні тривалий час не видно і 

стає очевидною з (нібито раптовим) появою нового вироби. 

Відомо, що в загальному випадку еволюційний розвиток більшості видів 

технічних виробів йде по сигмоидальной залежності. Однак, еволюційний розвиток 

не виключає стрибкоподібного зміни параметрів в результаті науково-технічних 

проривів в окремих галузях знань. В цьому випадку прогнозування параметрів 

можна здійснити по обвідної кривої. Сутність цього методу полягає в поданні у 

вигляді обвідної кривої загальної тенденції розвитку об'єкта з подальшою 

екстраполяцією до даного моменту часу. Що огинає може бути представлена у 

вигляді сигмоидальной кривої. Для побудови що обгинає необхідно попереднє 
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знання закономірностей зміни параметрів на окремих етапах розвитку техніки, а це - 

практично нездійсненне завдання. 

 

Рис. 2.1. - Зміна місткості (V) автоцистерн по роках випуску: ❖ - 

статистичні дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні 

відхилення при довірчій ймовірності Р=0,95. 

 

Рис. 2.2. - Зміна відносної місткості автоцистерн по роках випуску: ❖ - 

статистичні дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні 

відхилення при довірчій ймовірності Р = 0,95. 
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Більш перспективним і доцільним, з практичної точки зору і наявних 

статистичних даних, представляється побудувати таку математичну модель процесу 

зміни параметрів, яка б не тільки добре збігалася з минулим досвідом розвитку АЦП, 

але і враховувала природні обмеження. Так, ряд параметрів історично постійно 

зростає, а інші, навпаки, - зменшуються. Однак, і ті й інші мають свої межі зміни, які 

слід враховувати. 

Вивчені нами дані про зміну параметрів дозволяють стверджувати, що: 

- при зростанні будь-якого параметра зміна його збільшення пропорційно 

величині самого параметра в розглянутий момент (за мінусом початкового значення) 

і величиною часу; 

- при убуванні параметра зміна його збільшення пропорційно величині самого 

параметра в розглянутий момент і величиною часу. 

Рівняння перевірені на їх адекватність статистичними даними про динаміку 

півстолітнього періоду розвитку АЦ. Для цього використані дані про автоцистернах, 

змонтованих на шасі сімейства ЗІЛ. Вибір цього типу автоцистерн обумовлений тим 

фактом, що вони найбільш поширені в ДСНС України. Результати розрахунків 

представлені на рис. 2.3 - 2.15. З порівняння теоретично передбачених і фактичних 

даних видно, що вони досить добре (з відносною похибкою 10%) узгоджуються між 

собою. 

Цей факт дає підставу застосовувати отримані моделі зміни параметрів у часі 

для прогнозування характеристик перспективних конструкцій АЦ. 

Отримані результати також можуть бути використані для розрахунку 

узагальнених комплексних показників автоцистерн і їх основних складових частин 

(шасі і насосного агрегату). В цьому випадку, використовуючи метод Парето, можна 

буде цілеспрямовано прогнозувати якість АЦ. Можливі в цьому випадку теоретичні 

рішення про вибір конкуруючого зразка представлені на рис. 2.16. 
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2.3  Визначення коефіцієнтів вагомості елементів конструкції 

автоцистерн 
  

Як було показано раніше, знання про чисельні значень коефіцієнтів вагомості 

необхідно для об'єктивного обліку параметрів при комплексній оцінці якості виробів. 

Однак, для вирішення цього завдання застосовують у багатьох випадках недостатньо 

об'єктивний метод експертних оцінок. 

 

 

Рис. 2.3. Зміна ресурсу автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні дані, 

суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 

 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13/19.182. ІтаАРТ. РПЗ 
Лист 

     
33 

Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

 

Рис. 2.4. Зміна швидкості автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні 

дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 

 

 

Рис.2.5. Зміна маси автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні дані, 

суцільна і пунктирні лінії-відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95 
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Рис. 2.6. Зміна довжини автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні 

дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 

 

 

Рис. 2.7. Зміна потужності по роках випуску автоцистерн: ° - статистичні 

дані; суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95 
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Рис. 2.8. Зміна місткості автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні 

дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 

 

 

Рис. 2.9. Зміна подачі насоса автоцистерн по роках випуску: ° - статистичні 

дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95 
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Рис. 2.10. Зміна тиску насоса по роках випуску: ° - статистичні дані, 

суцільна і пунктирні лінії – відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95 

 

 

Рис. 2.11. Зміна маси насоса по роках випуску: ° - статистичні дані, 

суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 
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Рис. 2.12. Зміна ресурсу насоса по роках випуску: ° - статистичні дані, 

суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні відхилення при 

довірчій ймовірності Р = 0,95. 

 

 
Рис. 2.13. Зміна висоти всмоктування насоса по роках випуску: ° - 

статистичні дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні 

відхилення при довірчій ймовірності Р = 0,95 
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Рис. 2.14. Зміна витрати палива автоцистернами по роках випуску: ° - 

статистичні дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні 

відхилення при довірчій ймовірності Р = 0,95 

 

 

Рис. 2.15. Зміна витрати палива на привід насосів по роках випуску: ° - 

статистичні дані, суцільна і пунктирні лінії - відповідно функція і її граничні 

відхилення при довірчій ймовірності Р = 0,95. 
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Оцінка оптимальності конструктивних рішень АЦ: 1 - базовий зразок, 2, 

3 - зразки з рівними значеннями πАЦ різної вартістю, 4 - оптимальний 

зразок. 

 

Викладений в п. 2.1 метод формування безрозмірних комплексних показників 

дозволяє об’єктивно оцінити вклад не окремих параметрів, а окремих елементів 

конструкції АЦ. Розглянуті показники можна використовувати не тільки для 

порівняння різних конструкцій, але і приймати на їх основі обґрунтовані рішення 

щодо поліпшення якості елементів конструкції за рахунок зниження одних і 

підвищення інших технічних характеристик, тобто цілеспрямовано прогнозувати 

якість конструкції автоцистерн. 

Для цього слід попередньо визначити вагу (внесок) кожного комплексного 

показника у відповідному узагальненому комплексі насоса, шасі та вироби в цілому. 

Необхідно лише проаналізувати всі відомі конструкції АЦ за єдиною методикою, 

суть якої полягає в наступному. 
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Розділивши чисельні значення кожного з комплексів π1, π2, π3, π4 на πшасі, 

отримаємо відповідні величини Кі, які показують дольову участь кожного з них у 

формуванні загальної властивості шасі. Сума балів Кі, відповідає 100-відсотковому 

значенню комплексу πі в числовому значенні узагальненого комплексу πшасі. Тоді 

вага (πів) кожного комплексу πі у чисельному значенні узагальненого комплексу πшасі 

може бути обчислений за формулою: 

 




і

і

ів
К

К


.      (2.1) 

 

Аналогічно слід вчинити стосовно комплексів, що входять до складу πнасосу і 

πАЦ. 

Керуючись отриманими розрахунковими даними і використовуючи 

попередньо накопичені статистичні дані про ці величини, конструктор-

проектувальник може приймати правильні інженерно-технічні рішення. Завдання це 

- різноманітна і тому вимагає виконання великої кількості трудомістких розрахунків. 

Для усунення труднощів при виконанні розрахунків необхідно розробити програму 

реалізації їх на ПК. 

 

Висновки по розділу. 

Викладені у 2 розділі матеріали дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Сформовані на основі методу аналізу розмірностей безрозмірні частні і три 

узагальнені показники характеризують окремі властивості конструкції, виріб в 

цілому, його базове шасі та насос (табл. 2.1). Серед них є три подібних показника 

питомої потужності (π1, πшасі, πАЦ). Перший з них можна з розгляду виключити, 

оскільки два других містять його. Показник πшасі характеризує питому потужність 

заповненої автоцистерни, але без урахування роботи насоса, а показник πАЦ - виріб в 

цілому. 
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Безрозмірний узагальнений комплекс (πАЦ) включає в себе основні параметри, 

що визначають призначення і умови експлуатації АЦ. У методичному відношенні він 

грає роль критерію подібності різних типів-моделей при розгляді та оцінці 

досконалості їх конструкції. 

2. Комплексні показники можна використовувати не тільки для порівняння 

різних конструкцій АЦ та їх складових частин, а й приймати на їх основі 

обґрунтовані рішення щодо поліпшення якості елементів конструкції за рахунок 

зниження одних і підвищення інших технічних характеристик, тобто цілеспрямовано 

прогнозувати якість автоцистерн. Для цього слід скористатися статистичними 

даними про коефіцієнти ваги (вкладу) кожного з десяти первинних комплексних 

показників у формуванні якості виробу в цілому. 

3. Викладений методичний прийом дозволить усунути труднощі в оцінці даної 

техніки, і дасть можливість цілеспрямовано прогнозувати технічні параметри при 

розробці нових зразків, з огляду на раніше накопичений досвід виробництва і 

експлуатації автоцистерн. 

При цьому важливою умовою незалежного порівняння якості АЦ є 

запропонована процедура формування комплексного показника якості базового 

зразка не на основі фактично досягнутого рівня, а за прогнозованими показниками 

на заданий відрізок часу. 
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РОЗДІЛ 3. ПЕРЕВІРКА МЕТОДУ КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ ТЕХНІЧНИХ 

ПАРАМЕТРІВ ЯКОСТІ ПОЖЕЖНИХ АВТОЦИСТЕРН 

 

Завдання перевірки укладена в порівнянні теоретично передбачених (табл. 2.2) і 

покладених в основу методу тенденцій зміни комплексних показників якості з 

реальним розвитком технічних параметрів АЦ за минулий, досить тривалий 

(півстолітньої) період. За результатами порівняння зроблені висновки про 

працездатність запропонованого методу. 

 

3.1. Метод розрахунку та комплексної оцінки технічних параметрів якості 

автоцистерн 
 

Алгоритмом передбачена операція нормування комплексних показників, які 

розраховуються за формулами табл. 2.1. Ця обставина викликано їх дуже малими 

або надзвичайно великими чисельними значеннями. Згадана ситуація пов'язана з 

особливостями застосовуваної міжнародної системи одиниць вимірювання фізичних 

величин. 

Нормування показників всіх зразків здійснюють через показники зразка, 

умовно або директивно прийнятого (з яких - небудь причин) за базу порівняння. 

В даному випадку за такий зразок прийнято виріб, що займає перший 

порядковий номер в даному масиві 
1і

і

ін



   

Застосований прийом дозволяє бачити у скільки разів даний зразок гірше або 

краще базового і простежити шлях розвитку техніки цього класу за другу половину 

двадцятого століття, оскільки перші зразки були зроблені в 1930-1940 роках. При 

цьому виникає додатковий позитивний ефект - знімається питання про з’ясування 

значущості того чи іншого одиничного параметра в складі комплексного показника. 
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3.2. Розрахунок та комплексна оцінка технічних параметрів якості автоцистерн 
 

Для розрахунку прийняті ретроспективні експериментально-статистичні дані 

про деякі автоцистернах вітчизняного (табл. 3.1, 3.2) і зарубіжного (табл. 3.3, 3.4) 

виробництв. 

Коло вітчизняних зразків обмежений АЦ, змонтованими на шасі автомобілів 

сімейства ЗІЛ, оскільки вони (як раніше вже відзначено) найбільш поширені в ДСНС 

України і по ним є досить повні технічні характеристики. 

Список зарубіжних складається із зразків, за якими були знайдені необхідні 

дані. 

Результати розрахунків комплексних показників представлені в табл. 3.3, 3.4 і 

на графіках (рис. 3.1), а їх нормовані значення - в табл. 3.5, 3.6. 

 

Таблиця 3.1 

Характеристика пожежних автоцистерн вітчизняного виробництва 

№ 

з/п 
Марка 

автоцистерни 
Рік 

випуску 

Потужність 
Маса 
повна 

Місткість 
цистерни 

[N]=BT= 

м2·кг·с-3 
[М]=кг [V]=M

3 

1 ПМЗ-1 1934 5,40Е+04 6000 0,36 

2 ПМЗ-2 1931 5.40Е+04 6200 1,5 

3 ПМЗ-2 1931 5.40Е+04 7300 3 

4 ПМЗ-9 1946 7.00Е+04 8125 1,6 

5 ПМЗ-9 1946 7.00Е+04 10305 1,6 

6 АЦП-30(157)27 1955 7.30Е+04 10750 2,1 

7 АЦ-30(164)17 1955 7.30Е+04 8650 1,9 

8 АЦ-40(130)63А 1966 1,10Е+05 9100 2,1 

9 АЦ-40(131)137А 1969 1,10Е+05 11050 2,5 

10 АЦ-40(130)63Б 1977 1.10Е+05 9600 2,35 

11 АЦ-40(131)153 1975 1,10Е+05 11050 2,3 

12 АЦ-40/3( 131) 137А01 1979 1,10Е+05 11300 2,5 

13 АЦ-40(133Г1)181 1978 1,10Е+05 14970 5 

14 АЦ-2,5-40 1992 1,10Е+05 10900 2,5 

15 АЦ-0,8-4 1999 7.70Е+04 8600 0,8 

16 АА-40(131)139 1981 1.10Е+05 11000 2,1 
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№ 

з/п Марка автоцистерни 
Рік 

випуску 

Швидкість 
максим. 

Ресурс 
Витрата 

палива на 
100 км 

Довжина 

[V]=М·C
-1 [Т]=м [D]=м3 [L]=М 

1 ПМЗ-1 1934 16,7 7,50Е+07 3,00Е-02 7,15 

2 ПМЗ-2 1931 16,7 7.50Е+07 3.40Е-02 6,89 

3 ПМЗ-2 1931 16,7 7.50Е+07 3,40Е-02 6,89 

4 ПМЗ-9 1946 20,9 1.00Е+08 4,30Е-02 6,72 

5 ПМЗ-9 1946 19,5 9,00Е+07 5,10Е-02 7,65 

6 АЦП-30(157)27 1955 19,5 9.00Е+07 5.10Е-02 7,61 

7 АЦ-30(164)17 1955 20,8 1.00Е+08 4.20Е-02 6,68 

8 АЦ-40(130)63А 1966 25 1,35Е+08 3,10Е-02 6,73 

9 АЦ-40(131)137А 1969 22,2 1.20Е+08 4,20Е-02 7,64 

10 АЦ-40(130)63Б 1977 25 1,35Е+08 3,10Е-02 6,81 

11 АЦ-40(131)153 1975 22,2 1.20Е+08 4,20Е-02 7,88 

12 АЦ-40/3( 131) 137А01 1979 22,2 1,20Е+08 4.20Е-02 7,64 

13 АЦ-40(133Г1)181 1978 23,6 1.35Е+08 3,80Е-02 9 

14 АЦ-2,5-40 1992 26,4 1,70Е+08 2,40Е-02 6,9 

15 АЦ-0,8-4 1999 22,2 1,10Е+08 1,90Е-02 7,1 

16 АА-40(131)139 1981 22,2 1.20Е+08 4.20Е-02 7,25 

 

Таблиця 3.2 

Характеристика насосів пожежних автоцистерн вітчизняного виробництва 

№ 

п/п 

Марка 

автоцистерни 

Рік 

випуску 

Марка 

насоса 

Маса 

насосу 

Ресурс 

насосу 

Висота 

всмоктування 

[m]=кг [t]=с [h]=м 

1 ПМЗ-1 1934 Д-20 125 1.90Е+06 5 

2 ПМЗ-2 1931 Д-20 125 1.90Е+06 5 

3 ГПМЗ-2 1931 Д-20 125 1.90Е+06 5 

4 ПМЗ-9 1946 ПН-25А 115 2.30Е+06 6 

5 ПМЗ-9 1946 ПН-25А 115 2.30Е+06 6 

6 АЦП-30(157)27 1955 ПН-30 120 2.70Е+06 7 

7 АЦ-30(164)17 1955 ПН-30 120 2.70Е+06 7 

8 АЦ-40(130)63А 1966 ПН-40У 75 2.70Е+06 7 

9 АЦ-40(131)137А 1969 ПН-40УА 75 2.70Е+06 7 

10 АЦ-40(130)63Б 1977 ПН-40У 75 2.70Е+06 7 

11 АЦ-40(131)153 1975 ПН-40У 75 2.70Е+06 7 

12 АЦ-40/3(131)137А01 1979 ПНК-40/3 125 2.70Е+06 7 
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13 АЦ-40(133Г1)181 1978 ПН-40У 75 2.70Е+06 7 

14 АЦ-2,5-40 1992 ПН-40УВ 75 4.10Е+06 7,5 

15 АЦ-0,8-4 1999 НЦПВ-

4/400 68 

3.80Е+06 7.5 

16 АА-40(131)139 1981 ПН-40У 75 2.70Е+06 7 

 

№ 

п/п 

Марка 

автоцистерни 

Рік 

випус

ку 

Марка 

насосу 

Тиск 

насосу 

Подача 

насосу 

Витрата 

палива на 1 

год. роботи 

[P]=м-1·кг·с-2 [Q]=м3·с-1 [d]= м3·с-1 

1 ПМЗ-1 1934 Д-20 9.00Е+05 2.50Е-02 2.10Е-02 

2 ПМЗ-2 1931 Д-20 9.00Е+05 2.50Е-02 2.50Е-02 

3 ГПМЗ-2 1931 Д-20 9.00Е+05 2.50Е-02 2.50Е-02 

4 ПМЗ-9 1946 ПН-25А 9.00Е-Ю5 2.50Е-02 1.80Е-02 

5 ПМЗ-9 1946 ПН-25А 9.00Е+05 2.50Е-02 2.10Е-02 

6 АЦП-30(157)27 1955 ПН-30 8.00Е+05 3.00Е-02 2.10Е-02 

7 АЦ-30(164)17 1955 ПН-30 8.00Е+05 3.00Е-02 1.80Е-02 

8 АЦ-40(130)63А 1966 ПН-40У 1.00Е+06 4.00Е-02 1.71Е-02 

9 АЦ-40(131)137А 1969 ПН-40УА 1.00Е-Ю6 4.00Е-02 2,ЗОЕ-02 

10 АЦ-40(130)63Б 1977 ПН-40У 1.00Е+06 4.00Е-02 1,71 Е-02 

11 АЦ-40(131)153 1975 ПН-40У 1.00Е+06 4.00Е-02 2.30Ё-02 

12 АЦ-40/3(131)137А01 1979 ПНК-40/3 1.00Е+06 4.00Е-02 1.98Е-02 

13 АЦ-40(133Г1)181 1978 ПН-40У 1.00Е+06 4.00Е-02 2.25Е-02 

14 АЦ-2,5-40 1992 ПН-40УВ 1.00Е+06 4.00Е-02 1.98Е-02 

15 АЦ-0,8-4 1999 НЦПВ-

4/400 

1.00Е+06 4.00Е-02  

16 АА-40(131)139 1981 ПН-40У 1.00Е+06 4.00Е-02 1.98Е-02 

 

Таблиця 3.3 

Характеристика пожежних автоцистерни закордонного виробництва 

№ 

з/п Марка 
автоцистерни 

Рік випуску 

Потужність 
Маса 
повна 

Місткість 
цистерни 

[N]=BT= 

м2·кг·с-3 
[М]=кг [V]=M

3 

1 ТЛФ-1500 1985 5.40E+04 7360 1,5 

2 FALKON 1988 7,30E+04 15000 2 

3 ТЛФ-8/18 1978 7,30E+04 8800 2,4 

4 LF 40.30*2/48 V8*8 1975 1.90E+05 32000 9 

5 LF 1412/45 V8*8 1975 2,10E+05 48000 19 
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6 LF 1412/52 V8*8 1975 2.10E+05 51000 20 

7 ТЛФ-16/25 1980 1.10E+05 12000 2,5 

8 VOLVO F 7 4*2 1973 1.10E+05 17500 2 

9 LF 16.30/45 4*4 1975 1,80E+05 18000 4,5 

10 LF 910/42 V 6*6 1975 1.90E+05 31000 11 

 

№ 

з/п Марка 
автоцистерни 

Рік 
випуску 

Швидкість 
максим. 

Ресурс 
Витрата 

палива на 
100 км 

Довжина 

[V]=
М·C

-1 [Т]=м [Д]=м3 [L]=М 

1 ТЛФ-1500 1985 22,2 7.00Е+07 4,30Е-02 6,3 

2 FALKON 1988 25 9,00Е+07 4,20Е-02 7,42 

3 ТЛФ-8/18 1978 22,2 7.00Е+07 4,20Е-02 6,15 

4 LF 40.30*2/48 V8*8 1975 26,4 1.70Е+08 5,50Е-02 10,8 

5 LF 1412/45 V8*8 1975 28,3 1.90Е+08 6,10Е-02 10,62 

6 LF 1412/52 V8*8 1975 29,7 2.10Е+08 6,10Е-02 11,7 

7 ТЛФ-16/25 1980 22,2 7,00Е+07 4,20Е-02 7,35 

8 VOLVO F 7 4*2 1973 25 9.00Е+07 4,10Е-02 5,3 

9 LF 16.30/45 4*4 1975 26,4 1.10Е+08 5.10Е-02 8,3 

10 LF 910/42 V 6*6 1975 26,4 1.10Е+08 5,10Е-02 9,5 

 

Таблиця 3.4 

Характеристика насосів пожежних автоцистерн закордонного виробництва 

№ 

п/п 

Марка 

автоцистерни 

Рік 

випуску 
Марка насоса 

Маса 

насосу 

Ресурс 

насосу 

Висота 

всмоктув

ання 

[m]=кг [t]=с [h]=м 

1 ТЛФ-1500 1985 HN-20 80 2.70Е+06 6 

2 FALKON 1988 HN-280 90 2.90Е+06 7 

3 ТЛФ-8/18 1978 FP 8/8 DIN 14420 80 2.706+06 6 

4 LF 40.30*2/48 V8*8 1975 FP 16/8 DIN 14502 110 3.20Е+06 7 

5 LF 1412/45 V8*8 1975 DIN 14530 150 3.20Е+06 7 

6 LF 1412/52 V8*8 1975 DIN 14530 160 3.50Е+06 7 

7 ТЛФ-16/25 1980 FP 16/8 DIN 14420 80 2.70Е+06 6 

8 VOLVO F 7 4*2 1973 Ruberg H30-C/58 90 2.70Е+06 7 

9 LF 16.30/45 4*4 1975 FP 8/8 DIN 14420 110 2.90Е+06 7 

10 LF 910/42 V 6*6 1975 FP 16/8 DIN 14502 135 2.90Е+06 7 
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№ 

п/п 

Марка 

автоцистерни 

Рік 

випус

ку 

Марка 

насосу 

Тиск 

насосу 

Подача 

насосу 

Витрата 

палива на 

1 год. 

роботи 

[P]=м-

1·кг·с-2 
[Q]=м3·с-1 [d]= м3·с-1 

1 ТЛФ-1500 1985 HN-20 9.00Е+05 2.50Е-02 1.80Е-02 

2 FALKON 1988 HN-280 1.00Е+06 3.00Е-02 2.30Е-02 

3 ТЛФ-8/18 1978 FP 8/8 DIN 14420 9.00Е+05 3.00Е-02 2.10Е-02 

4 LF 40.30*2/48 V8*8 1975 FP 16/8 DIN 14502 1.00Е+06 4.00Е-02 2.90Е-02 

5 LF 1412/45 V8*8 1975 DIN 14530 1.10Е+06 4.00Е-02 2.90Е-02 

6 LF 1412/52 V8*8 1975 DIN 14530 1.10Е+06 4.00Ё-02 3.00Е-02 

7 ТЛФ-16/25 1980 FP 16/8 DIN 14420 9.00Е+05 3.00Е-02 1,906-02 

8 VOLVO F 7 4*2 1973 Ruberg H30-C/58 1.00Е+06 4.00Е-02 1.80Е-02 

9 LF 16.30/45 4*4 1975 FP 8/8 DIN 14420 1.00Е+06 4.00Е-02 2.50Е-02 

10 LF 910/42 V 6*6 1975 FP 16/8 DIN 14502 1.00Е+06 4.00Е-02 2.70Е-02 
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Рис. 3.1. Комплексні показники вітчизняних і зарубіжних автоцистерн 

(цифри на осі абсцис відповідають порядковим номерам цистерн в табл. 3.1-3.4.) 
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Рис.3.1. (Продовження). Комплексні показники вітчизняних і зарубіжних 

автоцистерн (цифри на осі абсцис відповідають порядковим номерам цистерн в 

табл. 3.1.-3.4.) 
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Рис.3.1. (Закінчення). Комплексні показники вітчизняних і зарубіжних 

автоцистерн (цифри на осі абсцис відповідають порядковим номерам цистерн 

табл. 3.1.-3.4.)  

 

Їх аналіз показує наступне: 

1. Зіставлення теоретично передбачених тенденцій в зміні показників оцінки 

якості (табл. 2.3) з їх відповідними експериментальними значеннями (рис. 3.1) 

показує принципову згоду між ними, що свідчить про правильність фізичної 

сутності, що міститься в цих показниках. 
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2. Показник π6 (питома висота всмоктування насоса) всупереч теоретично 

передбаченою тенденції практично мало змінюється. Це може бути пояснено тим, 

що у насосів розглянутої групи автоцистерн аналізовані поодинокі технічні 

показники мало відрізняються між собою. 

Таким чином, розглянуті показники можна застосовувати не тільки для 

порівняння різних конструкцій, але і приймати на їх основі науково обґрунтовані 

рішення щодо поліпшення якості елементів конструкції за рахунок зниження одних і 

підвищення інших технічних характеристик, тобто цілеспрямовано прогнозувати 

якість. Їх аналіз показує наступне: 

Крім викладеного вище аналізу кожної з розглянутих (вітчизняної та 

зарубіжної) груп АЦ, проведена також порівняльна оцінка їх сумарного масиву 

даних. Результати згруповані в табл. 3.5, з яких випливає: 

1. Удосконалення конструкції вітчизняних автоцистерн йшло нерівномірно. З 

1931 по 1946 р.р. якість їх практично залишалося незмінним. Цей факт має 

об'єктивні причини. За повоєнні десятиліття спостерігався майже 50% зростання 

якості. Якщо в 1946 році нормований показник πац дорівнював величині 6,80 

(автоцистерна ПМЗ-9), то в 1955 році його значення досягло 9,98 (автоцистерна АЦ-

30). У наступне десятиліття (1955 - 1966 р.р.) стався 2,5 - кратне зростання 

показників якості, який потім залишався незмінним ще 10 років (1966 - 1977 р.р.). За 

період з 1977 по 1992 роки знову стався 2,5 - кратний стрибок вгору. Причини такої 

нерівномірності розвитку автоцистерн, очевидно, можуть заслужити уваги фахівців в 

області історії техніки і економіки. 

2. 3арубежние автоцистерни розвивалися більш інтенсивно (мінімальне 

значення показника πАЦ = 438,91), однак і в цьому випадку є нерівномірність. Так, 

якщо в 1975 році зразки мали нормований показник πАЦ, рівний 2,81 - 16,99, а в 1988 

році він залишався на нижньому рівні (πАЦ = 2,91). 

3. Відставання вітчизняних АЦ - має велике значення. До 80-х років нашого 

століття вітчизняні виробники досягли тих значень показників якості, які за 

кордоном були 15-20 років тому. (В табл. 3.5 нормування значень безрозмірних 
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комплексів всіх зразків виконана за показником самого першого вітчизняного зразка, 

що мав πАЦ = 25,4). 

4. Порівняння сучасних вітчизняних і зарубіжних зразків не проведено через 

відсутність достовірних даних про них. Використання ж нами неофіційних даних, 

без згоди виробників продукції, мимоволі могло завдати шкоди їх репутації. 

 

Таблиця 3.5. 

Характеристика автоцистерн вітчизняного і зарубіжного виробництва 

 

№ Марка Рік випуску πАЦ 
πАЦ 

норм. 

1 ПМЗ-1 1934 25,4 1,00 

2 ПМЗ-2 1931 78,0 3,07 

3 ПМЗ-2 1931 183,7 7,23 

4 ПМЗ-9 1946 172,8 6,80 

5 ПМЗ-9 1946 162,7 6,41 

6 АЦП-30(157)27 1955 253,4 9,98 

7 АЦ-30(164)17 1955 250,6 9,87 

8 АЦ-40(130)63А 1966 953,0 37,52 

9 АЦ-40(131)137А 1969 676,1 26,62 

10 АЦ-40(130)63Б 1977 1138,5 44,82 

11 АЦ-40(131)153 1975 641,5 25,26 

12 АЦ-40/3(131) 137А01 1979 481,9 
1084,2 

18,97 
42,69 

13 АЦ-40(133Г1)181 1978 2603,6 102,50 

14 АЦ-2,5-40 1992 1557,3 61,31 

15 АА-40(131)139 1981 623,2 24,53 

16 ТЛФ-1500 1985 438,91 17,28 

17 FALKON 1988 1278,73 50,34 

18 ТЛФ-8/18 1978 638,50 25,14 

19 LF 40.30*2/48 V8*8 1975 2827,68 111,33 

20 LF 1412/45 V8*8 1975 6386,12 251,42 

21 LF 1412/52 V8*8 1975 7457,55 293,60 

22 ТЛФ-16/25 1980 795,06 31,30 
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23 VOLVO F 7 4*2 1973 1234,21 48,59 

24 LF 16.30/45 4*4 1975 1247,28 49,11 

25 LF 910/42 V 6*6 1975 4295,70 169,12 

 

Висновки по розділу 

Таким чином, викладені матеріали дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Пропонована методологія оцінки автоцистерн побудована на давно 

апробованих і всіма визнаних наукових методах аналізу розмірностей і подібності, 

тому виключає суб'єктивізм в практичній роботі експертів і може служити основою 

для розробки офіційного нормативного документа з контролю якості автоцистерн на 

всіх фазах їх життєвого циклу. 

2. Наведені залежності дають можливість (в умовах існуючих протиріч, 

наприклад, між такими поодинокими показниками, як маса, швидкість і витрата 

пального), проводити чисельне моделювання показників якості і, таким чином, 

здійснювати прогноз параметрів розроблюваної техніки, чого не дозволяють зробити 

відомі методи . 

3. Сформовані безрозмірні комплекси не враховують в явному вигляді 

наявність або відсутність в конструкції АЦ пожежних сходів, додаткових ємностей 

для піноутворювача і чисельність екіпажу, проте, ці характеристики можуть бути 

враховані на основі раніше відомих залежностей між ними. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі аналізу і узагальнення викладених матеріалів зроблені наступні 

висновки та практичні пропозиції: 

1. Доведено працездатність запропонованого методу комплексної оцінки 

технічних параметрів якості АЦ, заснованого на загальновизнаних аксіомах теорії 

розмірностей та π-теоремі. Ця обставина дає посадовим особам можливість 

забезпечити об’єктивність оцінки якості закуповуваного пожежно-технічного 

озброєння, економного витрачання коштів на його придбання і сприяє підвищенню 

технічної оснащеності підрозділів ДСНС України. 

У подальшому отримані безрозмірні комплекси якості можуть бути взяті за 

основу при розробці теорії подібності автоцистерн, що дозволить в стислі терміни 

цілеспрямовано і об’єктивно прогнозувати технічні параметри майбутніх поколінь 

АЦ. 

2. В структурі узагальненого безрозмірного показника якості АЦ домінуюче 

положення займає комплекс, що характеризує значимість насосного обладнання 

(коефіцієнт ваги у нього дорівнює практично одиниці), при цьому автошасі грає 

другорядну роль. З цього випливає, що існує нині співвідношення між кількістю АЦ 

і автонасосів в підрозділах ОРС ЦЗ великих міст, що мають розвинені системи 

протипожежного водопостачання, може бути переглянуто в бік значного збільшення 

частки останніх. 

3. У зв’язку з виявленими незначним впливом параметрів автошасі на загальну 

якість АЦ, заслуговують окремого вивчення питання: 

- створення спеціального автомобіля для монтажу пожежних автоцистерн, що 

відрізняється незначним ресурсом (Т) пробігу, але з великим ресурсом спеціального 

двигуна для приводу насоса (t) і призначеного для роботи в стаціонарному режимі 

експлуатації; 
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- надання корпусу ємності АЦ функцій несучої конструкції, що дозволить 

забезпечити зниження матеріаломісткості конструкції; 

- розробки автопоїздів (в складі повнопривідного автомобіля і причепа-

цистерни) для сільської місцевості, що забезпечить збільшення майже вдвічі 

кількості вивозиться вогнегасної речовини на пожежу при одночасному такому ж 

зниженні відношення кількості власної маси АЦ до кількості вантажу. 

Аналогічні конструктивні рішення є у вітчизняній практиці і лише необхідно їх 

адаптувати стосовно завдань, що вирішуються ДСНС України. 

4. Необхідно розробити перспективні норми безрозмірних показників якості за 

типами АЦ і затвердити їх в якості базових для застосування при проведенні 

порівняльної оцінки розроблюваних зразків, що дозволить усунути суб’єктивізм 

посадових осіб при оцінці і закупівлі техніки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в підвищенні рівня 

пожежної безпеки пожежонебезпечних об'єктів і вдосконаленні конструкції АЦ. 

Застосування цієї методики дозволило підвищити об'єктивність оцінки 

ефективності пожежних автоцистерн при їх застосуванні.  
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Мета дослідження - вдосконалення методики оцінки ефективності

пожежних автоцистерн.

Задача дослідження - теоретичне обґрунтування закономірностей,

що застосовуються для комплексної оцінки ефективності пожежних

автоцистерн.

Об’єкт дослідження - показники призначення пожежних

автоцистерн та методи їх комплексної оцінки.

Предмет дослідження - методика комплексної оцінки ефективності

пожежних автоцистерн.

2



3



4



5

Тенденції в розвитку 

автоцистерн:

- істотно зросли максимальна швидкість 

руху, місткість, тиск і подача;

- помітне зростання енергоозброєності;

- істотно збільшена металоємність

конструкції;

- використання автомобільних шасі 

підвищеної прохідності.



6

Метод аналізу розмірностей
на основі згаданого методу в єдиний безрозмірний комплекс π взаємопов'язані 

маса (М), подача (Q), тиск (р) і ресурс (t) насосного агрегату
3/713/1 )()()(  tpQM

- існуюча практика оцінки якості АЦ мало спирається на комплексні

показники, в результаті чого (при великій кількості одиничних

показників) важко дати однозначну і об'єктивну оцінку вироби в цілому;

- відомі спроби застосування комплексних показників для оцінки АЦ

використовують (в якості основи для визначення вагових параметрів

значимості груп показників) недостатньо об'єктивний метод експертних

оцінок;

- відсутність методу комплексної оцінки технічних параметрів якості АЦ

(на їх частку припадає понад 80% загального якості) ускладнює

вирішення практичного вибору конкретних марок при їх

конструктивному достатку на ринку збуту, але при одночасному

практично однаковому рівні одиничних показників якості (місткості,

подачі і напору насосного агрегату і т.д.).
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Розділивши чисельні значення кожного з комплексів π1, π2, π3, π4

на πшасі, отримаємо відповідні величини Кі, які показують дольову

участь кожного з них у формуванні загальної властивості шасі. Сума

балів Кі, відповідає 100-відсотковому значенню комплексу πі в

числовому значенні узагальненого комплексу πшасі. Тоді вага (πів)

кожного комплексу πі у чисельному значенні узагальненого комплексу

πшасі може бути обчислений за формулою:

ВИЗНАЧЕННЯ КОЕФІЦІЄНТІВ ВАГОМОСТІ 

ЕЛЕМЕНТІВ КОНСТРУКЦІЇ АВТОЦИСТЕРН
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РОЗРАХУНОК ТА КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА ТЕХНІЧНИХ ПАРАМЕТРІВ 

ЯКОСТІ АВТОЦИСТЕРН



11Комплексні показники вітчизняних і зарубіжних автоцистерн (цифри на 

осі абсцис відповідають порядковим номерам цистерн в табл. 3.1-3.4.)
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ХАРАКТЕРИСТИКА АВТОЦИСТЕРН ВІТЧИЗНЯНОГО І ЗАРУБІЖНОГО 

ВИРОБНИЦТВА



1. Доведено працездатність запропонованого методу

комплексної оцінки технічних параметрів якості АЦ,

заснованого на загальновизнаних аксіомах теорії розмірностей

та π-теоремі.

2. В структурі узагальненого безрозмірного показника якості

АЦ домінуюче положення займає комплекс, що характеризує

значимість насосного обладнання (коефіцієнт ваги у нього

дорівнює практично одиниці), при цьому автошасі грає

другорядну роль.

3. Необхідно розробити перспективні норми безрозмірних

показників якості за типами АЦ і затвердити їх в якості

базових для застосування при проведенні порівняльної оцінки

розроблюваних зразків, що дозволить усунути суб’єктивізм

посадових осіб при оцінці і закупівлі техніки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в

підвищенні рівня пожежної безпеки пожежонебезпечних

об'єктів і вдосконаленні конструкції АЦ. 13



ДЯКУЮ ЗА УВАГУ!
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